

**«Имеет целью исследование
памятников древности и
старины...»**

На открытии Псковской губернской ученой архивной комиссии 11 февраля 1916 г. Н.Ф.Окулич-Казарин сказал: «...Любовь к своему прошлому наблюдается уже в начальные эпохи исторической жизни народов. Культ предков есть видимое выражение этого чувства. Это - узы, которыми человечество бессознательно стремится связать себя со своим прошлым ...».

Как подтверждение этому, в Псковском крае, богатом историческими событиями, всегда находились любители старины, которые стремились привлечь к краеведению как можно больше людей и воспитывать в окружающих чувство любви, уважения, гордости за свое прошлое.

Предлагаемые материалы рассказывают о деятельности краеведческих обществ на территории Псковщины с конца XIX до 30-х гг. XX в.

№ 1

**ИЗ КРАТКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ОЧЕРКА ПСКОВСКОГО
АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА И ЕГО МУЗЕЯ**

Археологическое Общество в Пскове возникло не случайно; потребность в этом обществе обнаруживалась постепенно и вызывалась местными условиями. Прежде всего, конечно, следует отметить в этом отношении особенности самого Пскова как одного из древнейших русских городов, существовавшего уже на заре отечественной исторической жизни и поэтому, естественно, изобилующего всевозможными памятниками

Герасименко Татьяна Емельяновна - сотрудник Государственного архива Псковской области.

старины. И другие исторически известные места и города Псковской губернии, начало коих восходит к глубокой древности, также представляют большой интерес для археолога и историка. Уже в конце XVIII века были местные псковские исследователи старины; таковым можно считать, напр., протоиерея Родионова, составившего описание села Торопца в 1780-х годах. Про более позднее время нечего и говорить. Псковская старина привлекла внимание как вообще русских ученых, так и многих местных исследователей. В конце 1860-х и в начале 1870 годов эти местные исследователи старины группировались при Псковском Статистическом Комитете, как при учреждении, которое отчасти преследовало научные задачи. Однако оказалось, что частное изучение старины не может с удобством совмещаться с официальными исследованиями преимущественно при административной статистике. Тогда, по почину секретаря Комитета И.И.Василева, решено было учредить при Псковском Статистическом Комитете особую Археологическую Комиссию, которая и открыла свои действия в 1872 году. ... Занятия Псковской Археологической Комиссии выразились в обнаружении целого ряда исторических документов и описаний памятников Псковской местной старины. ... Одновременно с научными изданиями развивался и Музей. Все эти труды Псковской Археологической Комиссии обратили на себя внимание многих ученых обществ. Особенное внимание было оказано Комиссии со стороны Московского Археологического/ Общества, давшего для псковских археологов инструкцию для научных раскопок.

Но всего более развитию интереса ко псковской археологии и самому возникновению Археологического Общества в Пскове, независимо от вышеуказанных местных благоприятных условий, содействовало следующее обстоятельство. В 1878 году под руководством известного археолога графа А.С.Уварова и при содействии профессора К.Н.Бесугужева-Рюмина в Псковской губернии были произведены раскопки. И Их Императорскими Высочествами Великими Князьями Сергеем и Павлом Александровичами и Константином и Дмитрием Константиновичами. Местами для раскопок послужили Изборск, столица князя Трувора, и Выбуты, где, как предполагают, родилась св. княгиня Ольга. В этих раскопках принимали участие и некоторые из членов Псковской Археологической Комиссии. При этом-то случае графом А.С.Уваровым и была высказана мысль о возможности существования в Пскове самостоятельного археологического общества...

Устав нового учреждения был утвержден управляющим Министерством Народного Просвещения Сабуровым 30 июля 1880 года. Первое собрание Псковского Археологического Общества состоялось 26 октября

того же года, и этот день считается днем открытия Общества. В числе членов основателей были лица, известные в Пскове по своей просветительной и общественной деятельности или же по своей любви к родной старине, например: епископ Псковский и Порховский Павел, секретарь Статистического Комитета И.И.Василев, инспектор Псковской Духовной Семинарии С.В.Кохомский, местный любитель-археолог К.Г.Евлантьев, обладатель богатого археологического хранилища, Псковский городской голова Э.Р.Сутгоф, известный Псковский земский деятель Д.И.Иванов, друг поэта Лермонтова, один из последних декабристов М.А.Назимов... Первым председателем был избран Псковский губернатор М.Б.Прутченко - человек просвещенный, деятельный и пользовавшийся всеобщим уважением. В первом же заседании преосвященный Павел пожертвовал новорожденному учреждению 600 руб., которые и послужили основанием запасному капиталу Общества.

Первые годы жизни Псковского Археологического Общества были, по-видимому, самыми деятельными за все время его бытия. Членами Общества было затронуто много вопросов местной археологии. Многие лица, принимавшие участие в его делах, обнаружили ученое рвение, какое редко можно встретить в провинциальных центрах. Местные жители, так же как и городское самоуправление, относились с полным вниманием и сочувствием к возникавшей деятельности ученого Общества.

... Иван Иванович Василев был самою крупною силою Псковского Археологического Общества, его двигателем и душою. Самим возникновением своим Общество обязано, главным образом, энергии Василева. Можно сказать без преувеличения, что всякое полезное начинание, предпринимаемое Обществом с 1880 по 1898 год, исходило от И.И.Василева или, по крайней мере, носило на себе следы его деятельного участия. Но в 1898 году этого неутомимаго работника поразил тяжкий недуг, не оставлявший его до самой кончины, последовавшей в 1901 году. С уходом Василева Общество лишилось опытного, научно-образованного руководителя, что, конечно, не могло не отразиться на деятельности Общества. После Василева самыми энергичными и усердными членами были Ф.А.Ушаков и А.А.Заборовский; первый отличался превосходным знанием местной старины, второй, при всестороннем образовании, был отличным нумизматом.

... Неоднократно Псковское Археологическое Общество возбуждало вопрос об охране местных памятников старины, уничтожаемых как временем, так и людьми; но лишь в редких случаях усилия его увенчивались успехом. Этому мешал, главным образом, недостаток материальных средств у Общества... По той же причине Общество не имеет возмож-

ности издавать ежегодно свои труды, выходящие с большими промежутками, а именно: книжки трудов были изданы в 1896, 1902, 1904 и 1906 годах.

(Путеводитель по музею Псковского Археологического общества. - Псков, 1908.- С.1-7.).

№ 2

Из устава Псковского Археологического Общества.

Цель Общества.

1. Псковское Археологическое Общество имеет целью исследование памятников древности и старины, по преимуществу в пределах Псковской губернии, и попечение о их охранении, а также ознакомление с ними населения; оно занимается также историческими и этнографическими исследованиями, насколько оне соприкасаются с изучением памятников древности.

Права Общества.

2. Для достижения этих целей Обществу предоставляется:

а) снаряжать ученых экспедиции для исследования местностей, а также и для обозрения и описания собраний древностей, библиотек и памятников и производить раскопки;

б) участвовать во всероссийских археологических съездах и устраивать местные и областные археологические съезды;

в) давать поручения своим членам и посторонним лицам, изъявившим желание участвовать в трудах его;

г) входить в сношения как внутри Империи, так и за границей, с учреждениями, обществами и лицами по предметам своих задач;

д) устраивать публичные чтения и принимать другие меры к ознакомлению населения с предметами своей деятельности в пределах тех же задач и

е) печатать протоколы своих заседаний в повременных изданиях, а также издавать свои труды и другие исследования и материалы в виде повременных сборников или отдельных изданий.

3. Общество имеет право приобретать на свое имя законными способами движимое и недвижимое имущество и владеть им на правах полной собственности.

4. Общество имеет свою печать с изображением герба города Пскова и надписью: «Печать Псковскаго Археологическаго Общества».

Средства и имущество Общества.

5. Денежные средства Общества разделяются на неприкосновенный, запасный и оборотный капиталы.

6. Неприкосновенный капитал носит название капитала Николая Федоровича Фан-дер-Флита...

7. Запасный капитал составляется: а) из пожертвований..., б) из ежегодных отчислений (по постановлениям Общего Собрания) известного процента от чистого остатка каждого года в оборотных суммах Общества.

8. Оборотный капитал составляется: а) из части доходов от неприкосновенного капитала, б) из всех доходов от запасного капитала и в) из всех остальных поступлений, за исключением тех, которые должны причисляться к запасному капиталу.

...

11. Общество имеет свое собрание древностей (музей), библиотеку, коим ведется систематический каталог, и архив, коему ведется особая опись.

Состав Общества.

12. Общество состоит из почетных членов, действительных членов и членов сотрудников.

13. Члены Общества избираются на Общих Собраниях закрытого баллотировкою не иначе, как по постановлению Совета.

14. Почетные члены избираются из лиц: а) известных учеными трудами или покровительством наукам, б) оказавших Обществу помощь единовременным взносом не менее 300 рублей, в) подаривших Обществу ценную археологическую коллекцию и г) оказавших задачам Общества особые услуги. Звание почетного члена пожизненно.

...

Управление Общества.

23. Управление делами Общества вверяется Совету Общества и Собраниям.

...

Подлинный подписали:

Товарищ председателя

За секретаря

Казначей

Н.Ф.Окулич-Казарин.

И.И.Парамонов.

В.Н.Колпинский.

В подстрочном примечании указано: Этот устав, проект коего одобрен

единогласно общими собраниями Псковского Археол.О-ва 22 декабря 1908 и 20 января 1909 гг., заменяет собою прежний устав сего Общества 1880 года.

(Устав Псковского Археологического общества. - Псков, 1909. - С.1-11.)

(Продолжение следует)

О РОДИНЕ - ПСКОВСКОМ КРАЕ

Автор материалов, публикация которых начинается в этом номере журнала, Галина Васильевна Проскурякова (1903-1992 гг.), затруднялась в определении жанра своей работы, так как воспоминания в ней предваряются и дополняются сведениями, полученными автором при исследовании архивных и опубликованных документов и историографических материалов.

Галина Васильевна - профессиональный историк, значительная часть ее творческой жизни была связана с Псковом, Псковским педагогическим институтом и его историческим факультетом; в разные годы она была деканом факультета, зав. кафедрой истории, заместителем директора института по учебной и научной работе, читала лекции в институте и в городе по истории, историографии, источниковедению и истории археологии.

Но главная тема и главная любовь Галины Васильевны - история Пскова, краеведение. Пскову начала XVII века была посвящена кандидатская диссертация, истории Пскова средневекового и XIX в. - статьи в сборниках и коллективных монографиях. В течение многих лет она проводила для всех желающих экскурсии по историческим местам Пскова и радовалась, когда на них приходили не только историки, но и преподаватели и студенты других факультетов. Занятия по истории Пскова ввели ее в круг краеведов, которые работали в музее, библиотеке, архиве и школах города. В этот круг входили И.Н.Ларионов, Л.А.Творогов, С.А.Цвылев, Ю.П.Спегальский, Г.М.Дейч, продолжавшие традиции псковских краеведов XIX - начала XX вв.

Два последних десятилетия Галина Васильевна посвятила «Воспоминаниям»: она писала о местах, где жила, о людях, которых знала, с которыми встречалась в юности, - о Порхове 20-х гг., о Холомках, об их хозяине А.Г.Гагарине - первом ректоре Петербургского политехнического института - и его семье, о К.И.Чуковском, М.Добужинском,

В.Ходасевиче, на лекциях и вечерах которых бывала в Порхове в юности. Интересные для истории педагогики материалы содержатся в главах «Воспоминаний», посвященных организации учебного процесса, жизни и работе видных преподавателей в Елизаветинском институте в Петербурге (до 1917 г.) и Ленинградском педагогическом институте им.Герцена, где Галина Васильевна училась.

Но самые дорогие для автора и самые подробные воспоминания посвящены Вольшову, где Галина Васильевна родилась и где прошло ее детство. Сознание своего долга перед родными местами усиливалось при обсуждении проблем охраны памятников истории и культуры с музейными работниками и краеведами Порхова и Вольшова О.П.Полубеловой, Л.Т.Васильевой, А.И.Антоновой, которые говорили ей, что история Вольшова без ее помощи останется ненаписанной и загадочной, что уже никто не сможет рассказать о временах развития и расцвета этого замечательного по красоте места, о традициях крупного хозяйства, которое не только использовало, но и украшало местность. Галина Васильевна стремилась на основе исторических фактов и личных впечатлений восстановить образ Вольшова - имения Васильчиковых и Строгановых как выдающегося памятника истории и культуры не только Северо-Запада, но и всей России.

Архитекторами XVIII-XIX веков в Вольшове был создан ансамбль, включивший и совершенные архитектурные произведения дворцового типа, и хозяйственные постройки, связанные с конным заводом, охотой, фермой, и отразивший жизнь обширной барской усадьбы в окружении прекрасного парка площадью 50 гектаров с редчайшими породами деревьев, выращенными в нем опытными садоводами и лесничими.

Галина Васильевна считала, что должна как можно больше сказать о крестьянах окрестных сел, об их хозяйстве, о людях, живших в Вольшове и сохранявших в течение долгих десятилетий его особый стиль и задуманные его создателями единство и своеобразие. В работе рассказывается о старых владельцах Вольшова, о всех домах и сооружениях имения, их архитектуре и назначении, о жизни села, о парке, его планировке и особенностях. Составленный автором план-схема усадьбы и парка, включивший и не сохранившиеся памятники, был использован архитекторами, инженерами и художниками, работавшими над планом реставрации архитектурного ансамбля и парка.

В «Воспоминаниях» есть глава, посвященная автором истории своей семьи («Глазами трех поколений»), в которой автор стремится показать, что каждая семья отражает особенности времени, места, социальной среды.

Богатый конкретный материал «Воспоминаний» объясняется не только ранней памятью и наблюдательностью автора, но и тем, что автор пишет о местах, в которых жили и работали по крайней мере четыре поколения ее предков, любившие Вольшово и считавшие его самым прекрасным и родным местом на земле.

Ценность и точность «Воспоминаний» усиливается также тем, что у автора сохранились фотографии Вольшова (более 50), сделанные в 1912-1914 гг. ее отцом, фельдшером графа Строганова (позднее псковским врачом) Василием Григорьевичем Проскуряковым.

Часть «Воспоминаний» Г.В.Проскуряковой была опубликована при жизни автора в сокращенном варианте в 16 номерах (17 частях) газеты «Порховский вестник» в марте-августе 1992 г. по инициативе ее редакции и краеведов Вольшова под названием «Вольшовская старина».

Настоящее, более полное издание подготовлено к печати дочерью Г.В.Проскуряковой Н.Н.Масленниковой.

Доктор исторических наук,
профессор Н.Масленникова

Г.В.Проскурякова

Часть 1. Вольшовская старина

1. ВОЛЬШОВО. ИЗ ДАЛЕКОГО ПРОШЛОГО. ВАЛЬШЦ, МАКСАК И ДРУГИЕ...

Большинство сел и деревень русского северо-запада имеют древнее происхождение, можно сказать, возникли в незапамятные времена. Документами - деловыми, официальными - доказываются, что они уже существовали к началу XVI века, когда стали составляться писцовые книги. Сотни новых деревень и починок возникли тогда же, между двумя описаниями (записывалось: «поставлен починок после писцов»). О каждой деревне было указано, в чем она находилась поместье, сколько за ней было земли, дворов, людей; сколько крестьян и бобылей без земли. В писцовые книги также записывалось, сколько сеялось хлеба, сколько копен сена косили, а с середины шестнадцатого века стали давать оценку земли - «добрая», «средняя» или «худая».